Методическая разработка урока

По дисциплине Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и

строительных площадок

Тема: Системы отопления зданий
Тип:
урок формирования новых знаний

Вид:
урок самостоятельной работы c элементами ролевой игры

Цели урока:

1.Обучающие: актуализация знаний, полученных в ходе изучения тем «Основы строительной теплотехники» и «Теплоснабжение помещений»;

формирование новых знаний о различных видах систем отопления, особенностях их конструктивного решения и применения, достоинствах и недостатках.

2.Развивающие: развитие умений структурирования текста, отбора и объяснения нового материала; 

развитие умений делового общения: высказываться конкретно, кратко, информативно; точно по существу формулировать вопросы;

выслушивать и понимать собеседника, вести конструктивный диалог;

развитие познавательного интереса посредством применения информационных технологий;

развитие познавательной активности и самостоятельности, внимания, памяти, речи, культуры учебного труда;

3.Воспитательные: формирование готовности работать в коллективе: развитие качества взаимопомощи, требовательности, личной ответственности; развитие умения оценивать себя и товарища.

Задачи урока:
1.
Закрепление теоретических знаний по темам «Основы строительной теплотехники» и «Теплоснабжение помещений»;

2.
Активизация познавательной активность при изучении нового учебного материала по теме «Системы и схемы отопления зданий».

3.
Развитие умений делового общения.

Методика:
Коллективное взаимообучение

На уроке оценивается:
1.
Доступность и логичность изложения самостоятельно изученного материала.

2.
Умение отвечать на вопросы, используя профессиональную и общую лексику.

Межпредметные связи: «Физика», «Электротехника и электроника», Техническая эксплуатация зданий и сооружений».

Необходимое оборудование:

Раздаточный материал (тестовый контроль, бланк опорного сигнала, материал по теме урока).Мультимедиапроектор, проекционный экран, ноутбук ОС Windows, презентация урока (MS Pover Point)

Домашнее задание
: Подготовить сообщение с презентацией по теме «Инновационные системы отопления зданий.

2. Структура занятия

	Этап занятия
	Задачи этапа занятия
	Методы и формы
	Деятельность преподавателя
	Деятельность преподавателя
	Регламент

	I. Организационный этап
	Подготовка студентов к

работе на занятии.

Психологическая установка

на восприятие материала

занятия.
	
	Предъявление единых педагогических требований: приветствие; выявление отсутствующих на уроке
	Отвечают на приветствие. Староста докладывает о явке на занятие.
	1

	II. Вводный этап занятия

1. Сообщение темы
	Подготовка к основному

этапу занятия.

Определение темы урока.
	Беседа. Показ слайдов презентации 
	Запишите тему занятия: «Системы отопления зданий»
	Записывают тему занятия в опорный конспект.
	1

	2. Постановка цели
	Обеспечение

самоосмысления через

постановку цели.
	
	Перед Вами стоит

следующая цель. Вы будете:

иметь практический опыт:
самостоятельно

приобретать новые знания

уметь:
структурировать текст,
отбирать и объяснять новый

материал;

высказываться

конкретно, кратко,

информативно; точно по

существу формулировать

вопросы; выслушивать и

понимать собеседника,
вести конструктивный

диалог.

Знать:
различные виды систем

отопления, особенности их

конструктивного решения и

применения, достоинства и

недостатки.
	Осмысливают цель
	1,5

	3. Мотивация.
	Обеспечение возникновения

у студентов мотива –

внутреннего побудителя

деятельности, придающего

ей личностный смысл и

соответствующего

требованиям учения и

будущей профессии.
	
	Организация деятельности

студентов на

самостоятельное

формирование мотивации

учения.
	Осмысливают значимость

материала данного урока в

формировании профессионального

опыта.
	1,5

	4. Входной контроль.
	Актуализация опорных

знаний.

Реализация связей:

межпредметных

внутрипредметных

(материал предыдущих

уроков).
	Тестовый

контроль.
	Вопросы предыдущих

занятий.
	Отвечают на вопросы.
	5

	III. Основной этап
занятия.
1. Формирование

основы учебной

деятельности.
	Обеспечение восприятия и

осмысления способов

овладения методикой работы
	Вводная лекция-

инструкция.
	Объяснение технологии

деловой игры. Объяснение

принципа деления на

группы и дальнейшего

переформирования.

Постановка цели и задач

самостоятельной работы.
	Слушают. Воспринимают,

осмысливают способы действий.

Готовятся к восприятию темы

занятия.
	5

	2. Изучение нового

материала.
	Получение новой

информации по одной из

четырех предложенных тем.

Составление словесно-

схематического изложения

прочитанного.
	Индивидуальная

работа с

текстом.
	Деление учащихся в группы

по четыре человека. Выдача

вариантов текста.
	Самостоятельно изучают

предложенный материал,

структурируют его.

Заполняют таблицу опорного

конспекта.

Составляют вопросы на понимание

прочитанного текста.
	10

	3. Первичное

закрепление нового

материала.
	Обеспечение

репродуктивного

воспроизведения материала.
	Ролевая игра

«учитель» –

«ученик».

Работа в парах

сменного

состава.
	Наблюдение. Оказание

помощи в преодоление

трудностей.
	«Учитель»: Пересказ партнеру

своего текста так, чтобы он мог сам

структурировать его.

Постановка партнеру вопросов на

понимание прослушанного текста.

«Ученик»: воспринимает новый

материал, структурирует его,

записывает в опорный сигнал,

отвечает на вопросы.
	30

	4. Коррекция знаний
	Осмысление на высоком

уровне обобщения.
	Групповая

работа. 

	Образование четырех новых

групп (по числу вариантов

текста). 
	Обсуждают и выбирают

оптимальную структуру текста.

Готовят выступление от группы.

Выступление каждой группы по

своей теме. 
	10



	
	
	Мини-

конференция
	Показ слайдов
	Остальные

корректируют по необходимости

записи в опорном конспекте и

готовят вопросы выступающей

группе
	20

	IV.
Заключительный
этап занятия.
	Анализ и оценка успешности

достижения цели урока.
	
	Подведение итогов деловой

игры. Анализ работы

каждого студента. Оценка

качества работы каждого.
	Самоанализ выполненной работы.

Самокоррекция.
	5

	Мотивация
	Формирование у студентов ориентации на успех.
	
	Поощрение студентов в

процессе достижения ими

поставленной цели (в т.ч.

слабых).
	Самоактуализация. Саморегуляция

через достижения цели.
	

	Домашнее задание
	Обеспечение понимания цели

домашнего задания.

Обеспечение понимания

содержания и способов

выполнения домашнего

задания.
	
	Сообщение домашнего

задания.
	Самоосмысление способов

выполнения домашнего задания.
	


Содержание основных этапов занятия, раздаточный материал, демонстрационные слайды представлены в приложениях.











Приложение 3
Опорный конспект

по теме _____________________________________________

	Наименование   системы отопления
	Применение
	Конструктивные особенности
	Принцип действия
	Достоинства
	Недостатки

	Водяные
	
	
	
	
	

	Паровые

	
	
	
	
	

	Воздушные
	
	
	
	
	

	Панельно-лучистые
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3. Ход занятия

I. Организационный этап:

приветствие; выявление отсутствующих на уроке.
AI. Вводный этап занятия

1. Сообщение темы урока

Перед вами лежит опорный конспект – запишите тему урока «Системы отопления зданий». Изучить новую тему сегодня на уроке вам предстоит самостоятельно.

2. Постановка цели

Цель нашего урока - получение новых знаний о системах отопления зданий их конструктивном решении, применении, достоинствах и недостатках.

3. Мотивация

· суровых климатических условиях холодных и продолжительных зим в России проживание людей в помещениях невозможно без работы систем отопления и вентиляции, обеспечивающих компенсацию теплопотерь через наружные ограждения и нагрев санитарной нормы наружного приточного воздуха.

Отопление зданий создает тепловой комфорт для людей или обеспечивает выполнение технологических требований по параметрам внутреннего воздуха в зависимости от назначения помещения и установленного оборудования.

Знания по этой теме понадобятся вам и при изучении дисциплины «Техническая эксплуатация зданий и сооружений».

4. Входной контроль

Для изучения нового материала нам необходимо повторить темы «Основы строительной теплотехники» и «Теплоснабжение поселений» и некоторые понятия из курса физики и электротехники. Тестовый контроль (приложение 1).

BI. Основной этап занятия

Отопительная техника имеет многовековую историю. Первые отопительные устройства были известны ещё в каменном веке. В начале нашей эры появились отопительные печи с отводом продуктов горения через дымовые трубы. Совершенствуясь, эти печи долгое время были основным видом отопления.

Важный этап в развитии отопительной техники связан с возникновением центральных систем отопления. Наиболее ранней явилась система отопления, функционировавшая благодаря сети каналов, размещенных под полом, по которым пропускались дымовые газы из печи. С XV века уже применялось воздушное отопление с подачей в помещение воздуха, нагревавшегося при соприкосновении с поверхностями печи. Системы водяного и парового отопления получили развитие в XVI века. К началу века относится создание лучистого и панельного отопления, развитие систем центрального отопления, теплофикации и централизованного теплоснабжения.

· настоящее время в практике жилищно-гражданского строительства в нашей стране получили широкое применение местные и центральные системы водяного, парового, воздушного и панельно-лучистого отопления.

1. Формирование основы учебной деятельности - объяснение технологии деловой игры.

Объяснение принципа деления на группы и дальнейшего переформирования.
Я предлагаю каждому из вас изучить самостоятельно один вид отопления составить структуру индивидуального сообщения, заполнив опорный конспект. Составить вопросы на понимание прочитанного текста (на это отводится 10 минут), и примерить на себя роль учителя. То есть пересказать партнеру свой текст, так, чтобы он сам мог структурировать его и задать ему свои вопросы, а затем совместно структурировать текст (5 мин).
Это будет происходить следующим образом: сначала те, у кого тексты 1 и 3 – учителя, а 2 и 4 – ученики. Затем - наоборот. Потом первый объясняет третьему, второй четвертому и снова меняются между собой ролями. И потом то же самое по диагонали.

Таким образом, каждый трижды становиться учеником, и трижды – учителем. И не забудьте при этом оценить работу ученика. Оценки выставите в оценочную ведомость. На этот этап отводится 30 минут.

Затем образуется четыре новые группы, объединяющие участников, которые готовили одну тему. Обсуждаете и выбираете оптимальную структуру текста, готовите выступление от группы (10 мин).

· последний этап мини-конференция. Каждая группа выступает по своей теме. Остальные участники занятия делают записи в опорном конспекте. После окончания выступления каждая группа задает выступающей группе по одному вопросу. Далее, в порядке очереди, выступают представители трех других групп. Пожалуйста, приступайте!
2. Изучение  нового  материала  -  индивидуальная  работа  с  текстом.

Преподаватель делит студентов в группы по 4 человека. Группы получают пакеты с набором текстов для каждого участника. Для удобства работы студентов необходимо рассадить следующим образом:
I вариант – получают тексты под № 1 Водяные системы отопления и № 3 Воздушное отопление,
II вариант - получают тексты под № 2 Системы парового отопления и № 4 Панельно-лучистое отопление.
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Первичное  закрепление  нового  материала  -  работа  в  парах  сменного состава
1. Учащиеся I варианта, получившие тексты № 1 и № 3 («учителя»), рассказывают свою информацию соседям по парте («ученикам»). «Ученики» должны составить опорный конспект нового материала. После объяснения «учителя» задают вопросы на понимание прослушанного текста своим соседям по парте.
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Учащиеся II варианта, получившие тексты 2 и № 4, рассказывают свою информацию соседям по парте и задают им вопросы на понимание прочитанного текста.

3. Учащиеся, получившие тексты № 1 и № 2, в каждой "четверке" поворачиваются лицом к своим партнерам, получившим тексты № 3 и № 4, рассказывают свою информацию и задают вопросы.
4. Учащиеся, получившие тексты под № 3 и № 4, рассказывают свою информацию и задают вопросы партнерам, получившим тексты № 1 и № 2.

5. Учащиеся, получившие тексты под № 1 и № 2, рассказывают свою информацию и задают вопросы на понимание партнерам, получившим тексты под № 4 и № 3.

6. Учащиеся, получившие тексты под № 3 и № 4, рассказывают свою информацию и задают вопросы партнерам, получившим тексты под № 2 и  № 1.


Итак, каждый учащийся свой текст рассказывает троим своим соседям и сам получает необходимую информацию.

Такая деятельность имеет коллективный характер, общими усилиями осваивается тема занятия, каждый учащийся помогает другим.

4. Коррекция знаний - групповая работа.

Образуются 4 новые
группы (по
числу вариантов заданий), объединяющие участников, которые готовили одну тему
Перед ними ставятся следующие задачи:

· обсудить и выбрать оптимальную структуру текста:
· подготовить выступление от группы и представить оптимальную структуру текста всем участникам занятия.

· течение определенного времени в группе ведется обсуждение содержания задания, идет подготовка к выступлению представителя от группы, с помощью которого учащиеся осмысливают весь предложенный текст на высоком уровне обобщения.

Мини-конференция. Преподаватель напоминает о том, что проделана большая работа каждым учащимся: работая самостоятельно с текстом, учащиеся познакомились с новым материалом; работая в парах сменного состава, несколько раз проговорили его, ответили на вопросы, а значит - вышли на качественно новый уровень знаний. Перед мини-конференцией стоит задача: освоить тему занятия в полном объеме. Для этого каждая группа выступает по своей теме. Во время выступления остальные участники занятия делают записи в виде тезисов, готовят вопросы выступающей группе. Выступающий выбирается группой. Могут выступать все участники группы.

IV.
Заключительный этап занятия - подведение итогов.
· заключение подводятся итоги деловой игры. Учащиеся оценивают ее с точки зрения педагогики сотрудничества, усвоения знаний, формирования умений для дальнейшего успешного использования в своей деятельности.

Предложить закончить фразу сегодня 
- я узнал… 
- было трудно…
- понял, что…
- теперь я могу…
- я приобрел…
- я научился…
- я смог…
- мне захотелось…

Отметить успехи студентов в изучении новой темы. Выставить оценки каждому.
Домашнее задание:
подготовить сообщение с презентацией по теме «Инновационные системы отопления зданий, к которым, например, относится лучистая система отопления ПЛЭН. Лучшие работы будут заявлены на участие в студенческой конференции.

Приложение 1

Тестовый контроль
Дисциплина: Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и строительных площадок.
Раздел 3. Энергоснабжение территорий, поселений, зданий.
Вариант 1
1. Выбор правильного ответа:
Передача теплоты между неподвижными частицами твердого, жидкого или газообразного вещества называется …

1. конвекцией

2. излучением

3. теплопроводностью

4. инфильтрацией
2. Выбор правильного ответа:

Оптимальная относительная влажность воздуха для жизни человека - …%

1. 70

2. 100

3. 45

4. 15
3. Выбор правильного ответа:

Температурно-влажностный режим считается влажным при относительной влажности …

1. больше 75 %

2. меньше 50%

3. от 51 до 60 %

4. от 61 до 75%
4. Выбор правильного ответа:
При одновременном выполнении функций отопления и вентиляции в качестве теплоносителя рационально использовать…

1. воду

2. воздух

3. пар

4. электроэнергию

5. Выбор правильного ответа:

По санитарно-гигиеническим требованиям температура на поверхности нагревательных приборов не должна превышать … С


1. 80

2. 100

3. 50

4. 60

Тестовый контроль
Дисциплина: Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и строительных площадок.
Раздел 3. Энергоснабжение территорий, поселений, зданий.
Вариант 2
1. Выбор правильного ответа:

Перенос теплоты движущимися частицами вещества называется …

1. конвекцией

2. излучением

3. теплопроводностью

4. инфильтрацией

2. Выбор правильного ответа: 
Оптимальная температура для человека  … С

1. 21 - 22

2. 18 - 20

3. 16 - 18

4. 22 – 24

3. Выбор правильного ответа:


Температурно-влажностный режим считается сухим при относительной влажности …

1. больше 75 %

2. меньше 50%

3. от 51 до 60 %

4. от 61 до 75%

4. Выбор правильного ответа:


Вода, поступающая в здания для отопления, должна иметь температуру… С

1. 60

2. 100

3. 130

4. 180

5. Выбор правильного ответа:

Для устройства основного теплоизоляционного слоя теплопроводов используют …

1. асбестоцемент

2. минеральную вату

3. грунтовку

4. чугун

Тестовый контроль
Дисциплина: Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и строительных площадок.
Раздел 3. Энергоснабжение территорий, поселений, зданий.
Вариант 3
1. Выбор правильного ответа:
Перенос теплоты с поверхности на поверхность электромагнитными волнами через лучепрозрачную среду, называется …

1. конвекцией

2. излучением

3. теплопроводностью

4. инфильтрацией

2. Выбор правильного ответа:

Оптимальная скорость воздуха в помещении - …см/с

1. 5 - 10

2. 10 - 15

3. 1 - 5

4. 15 – 20

3. Выбор правильного ответа:

Температурно-влажностный режим считается мокрым при относительной влажности …

1. больше 75 %

2. меньше 50%

3. от 51 до 60 %

4. от 61 до 75%

4. Выбор правильного ответа:

Непроходные каналы для теплопроводов устраивают из …

1. асбестоцемента

2. железобетона

3. чугуна

4. стали

5. Выбор правильного ответа: Теплоемкость воды равна …кДж/(кг С)

1. 5,6

2. 3,2

3. 4,2

4. 1,5

Тестовый контроль
Дисциплина: Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и строительных площадок.
Раздел 3. Энергоснабжение территорий, поселений, зданий.
Вариант 4
1. Выбор правильного ответа:

Проникновение наружного воздуха через неплотности в наружных ограждениях внутрь здания в нижних этажах называется …

1. конвекцией

2. излучением

3. теплопроводностью

4. инфильтрацией

2. Выбор правильного ответа:

Коэффициент теплопроводности обозначается буквой…
 1.


2. 
3.

4.

3. Выбор правильного ответа:

Температурно-влажностный режим считается нормальным при относительной влажности …

1. больше 75 %

2. меньше 50%

3. от 51 до 60 %

4. от 61 до 75%

4. Выбор правильного ответа:

Для получения перегретой воды в трубопроводах должно поддерживаться давление не менее… Мпа

1. 1, 0

2. 0,275

3. 0,766

4. 2,345

5. Выбор правильного ответа:

Наиболее дорогим теплоносителем является …

1. вода

2. пар

3. электроэнергия

4. воздух

Ключ к тесту
Дисциплина: Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и строительных площадок.

Раздел 3. Энергоснабжение территорий, поселений, зданий.
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Приложение 2

Тексты для самостоятельного изучения
Текст № 1. Водяные системы отопления
Наиболее распространенная система отопления, применяемая в современных жилых, общественных и административно-бытовых и офисных зданиях, рекомендуется для детских дошкольных и образовательных учреждений, больниц и стационаров, бань, предприятий общественного питания, магазинов и др. В водяных системах отопления теплоносителем является жидкость, чаще всего - вода.

Система отопления состоит из теплового пункта, магистралей, отдельных стояков и ветвей с приборными узлами. Вода, нагретая в отопительном котле, как более легкая, поднимается по главному стояку вверх, поступает в разводящие магистральные трубопроводы, а из них через подающие стояки — в нагревательные приборы (радиаторы). Отдавая тепло, вода в радиаторе остывает, становится более тяжелой и через трубы обратной разводки, соединенной со стояком, опускается вниз, поступает в нагревательный котел и своей массой вытесняет нагретую воду из котла вверх — в главный подающий стояк.

Системы водяного отопления по способу создания циркуляции воды разделяются на системы:

а) гравитационные - с естественной циркуляцией воды; 
б) насосные – с принудительной циркуляцией.

По месту размещения разводящих магистралей:

а) с верхней;

б) с нижней разводкой.

По положению труб, объединяющих отопительные приборы по вертикали или горизонтали, системы делятся на:

а) вертикальные;

б) горизонтальные.

По способу присоединения нагревательных приборов:

а) однотрубные - с последовательным соединением приборов; б) двухтрубные - с параллельным соединением приборов.

Для правильной эксплуатации системы водяного отопления важно, чтобы из неё был удалён воздух. С этой целью, а также для полного опорожнения системы все трубопроводы прокладываются вертикально или с уклоном, причём в верхней точке системы делаются специальные устройства – воздухоотводчики (кран Маевского).

Преимущества:

- высокая теплоемкость воды;

- простота централизованного регулирования теплоотдачи нагревательных приборов;

- гигиеничность и возможность поддержания на поверхности нагревательных приборов умеренных температур.

Недостатки:

- трудоемкость монтажа;

- ограниченность радиуса действия из-за больших потерь давления и высоты систем;

- повышенная опасность замерзания воды, если не использовать специальные

добавки.

Текст № 2. Системы парового отопления
Паровое отопление - это вид центрального отопления, при котором теплоносителем служит водяной пар.

Паровые системы отопления получили преимущественное применение в промышленных, строительных, сельскохозяйственных и транспортных предприятиях, где требуются теплоносители с повышенной температурой и давлением. Температура парового отопления очень высока, поэтому из условий техники безопасности в гражданских зданиях его не используют.

Паровые системы отопления состоят из трех основных элементов: теплогенератора – парового котла, отопительных приборов и сети трубопроводов.

· системах парового отопления, в теплогенераторе производится водяной пар, который по трубопроводам поступает в отопительные приборы. В отопительных приборах пар конденсируется, а выделяющаяся при этом скрытая теплота парообразования через стенки прибора передается помещению. Образовавшийся конденсат по конденсатопроводу возвращается в генератор теплоты для повторного превращения в пар. Перемещается водяной пар от теплогенератора к отопительным приборам за счет разности давлений пара в паровом котле и отопительном приборе.

Системы парового отопления по способу возвращения конденсата в паровой котёл разделяются на:

а) замкнутые, с самотёчным возвращением конденсата;
б) разомкнутые, с перекачкой конденсата насосом.

· зависимости от давления пара системы парового отопления подразделяются на системы:

а) низкого давления (0,105-0,12 МПа);

б) повышенного давления (0,12-0,17 МПа); 
в) высокого давления (0,17-0,27 МПа).

Системы парового отопления, непосредственно соединенные с атмосферой для выпуска из них воздуха, называются открытыми, а не соединенные - закрытыми.

Преимуществами парового отопления являются:

меньшие площади поверхности отопительных приборов;

быстрый прогрев отопительных приборов при пуске системе; незначительное гидростатическое давление в системе;
меньшие капитальные затраты на сооружение системы отопления. 
Недостатками систем парового отопления являются:

- пониженный срок службы трубопроводов в результате интенсивной коррозии;

- невозможность центрального регулирования теплоотдачи отопительных приборов путем изменения температуры теплоносителя;

- частичное разложения органической пыли на поверхности отопительных приборов, постоянно нагретых до 100°С и более;

- повышенные потери теплоты паропроводами; 
- увеличенные эксплуатационные затраты на отопление; 
- возникновение шума, особенно при периодическом действии системы; 
- частое нарушение герметичности резьбовых соединений трубопроводов; 
- высокая температура (100°С) при атмосферном давлении.

Текст № 3. Воздушное отопление
Воздушные системы отопления «нашли свою нишу» в зданиях и сооружениях, где по условиям их эксплуатации требуется совмещение отопления и вентиляции объекта, в зрелищных и спортивных сооружениях, помещениях большого объема – ангарах, складах, крупных магазинах. Хорошо они зарекомендовали себя в качестве воздушных тепловых завес у ворот, в дверных проемах, тамбурах и др.

При воздушном отоплении циркулирующий нагретый воздух охлаждается, передавая теплоту при смешении с воздухом обогреваемых помещений и иногда через их внутренние ограждения. Охлажденный воздух возвращается к нагревателю.

Обычно воздушная отопительная система состоит из воздухонагревателя, который находится в подвальном помещении или в другом специально отведенном месте и сети воздуховодов, которая позволяет равномерно распределять нагретый воздух по помещениям и возвращать холодный воздух обратно в нагреватель.

Для повышения уровня комфорта такую систему можно дополнять различными устройствами: электронные фильтры очищают поступающий воздух от мельчайших частиц пыли или грязи; кондиционер позволяет охлаждать воздух, если в помещении становится слишком жарко; увлажнители воздуха поддерживают оптимальный уровень влажности воздуха в помещении; ультрафиолетовые лампы обеззараживают воздух поступающий в систему.

Системы воздушного отопления по способу создания циркуляции воздуха разделяются на системы:

а) с естественной циркуляцией (гравитационные);

б) с механическим побуждением движения воздуха с помощью вентилятора. По виду первичного теплоносителя (воздух для отопления является вторичным

теплоносителем, так как нагревается в калориферах другим теплоносителем):

а) паровоздушные (воздух нагревается паром);

б) водовоздушные (воздух нагревается горячей водой);

в) электровоздушные (воздух нагревается в электрических нагревателях); г) газовоздушные (воздух нагревается горячими газами).

К плюсам воздушного отопления жилого дома или предприятия относят: высокий КПД, доходящий до 93%; быстрый и равномерный прогрев помещения; совмещение отопления с приточной вентиляцией; отсутствие отопительных приборов;тснижение  первоначальных  капитальных  затрат  по  сравнению  с  водяной системой.

При очевидных плюсах данные системы обладают и минусами:

- большая площадь сечения воздуховодов;

- бесполезные значительные потери тепла по причине большого сечения воздуховода, либо значительные затраты на теплоизоляцию;

- более сложный монтаж;

- потребность в электричестве, поэтому желательно иметь резервный источник электроснабжения;

- со временем в воздуховодах скапливается пыль и грязь, даже не взирая на

фильтры.

Текст № 4. Панельно-лучистое отопление
Панельно-лучистое отопление – это отопление помещения греющими панелями, при котором радиационная температура помещения (осредненная температура всех поверхностей, обращенных в помещение) превышает температуру воздуха.

При панельно-лучистом отоплении помещение обогревается за счет лучистого теплообмена между отопительными панелями и поверхностью ограждений и предметов. Излучение тепла частично отражается и частично поглощается, при этом возникает вторичное излучение, не влияющее на температуру внутреннего воздуха. Конструктивно лучистое отопление отличается от конвективного тем, что вместо радиаторов применяются массивные отопительные панели, которые являются частями конструктивных элементов здания (стены, пол, потолок). Наибольшая доля теплопередачи излучением достигается при расположении панелей в потолке (70-80% за счет лучистой составляющей). В напольных системах 30-40% теплоты передается излучением, остальное конвекцией. В стеновых панелях преобладает конвективный поток.

Классификация:

1. по виду теплоносителя:

а) водяные,
в) паровые,

б) воздушные,
г) электрические;
2. в зависимости от места расположения панелей: 
а) потолочные, б) напольные, в) стеновые (плинтусные, подоконные);

3. в зависимости от температуры излучающей поверхности: а) с низкой температурой (до 70°С), б) со средней (70-250°С), в) с высокой (до 900°С).

Отопительные панели в зависимости от материала и температуры теплоносителя бывают: бетонные, металлические, инфракрасного излучения.

Наибольшее распространение в жилищном строительстве получили стеновые совмещенные и приставные подоконные панели. Плинтусные приставные панели применяются в основном для отопления детских учреждений. Напольные панели используются для обогрева лестничных площадок, полов вестибюлей, в жилых помещениях (система «теплый пол»).

Достоинства:

- повышенные санитарно-гигиенические показатели (уменьшение запыленности помещения);

- не занята полезная площадь отопительными приборами; 
- меньше расход металла; меньше затраты труда на месте строительства;

- высокие эстетические показатели. 
Недостатки:

повышенные капитальные вложения; трудность ремонта;

сложность регулирования теплоотдачи отопительных панелей;

бесполезные потери через ограждающие конструкции.

Инновационной системой отопления является лучистая система отопления ПЛЭН. Она состоит из низкотемпературных пленочных электронагревателей (инфракрасных излучателей) и регуляторов, устанавливаемых в каждом помещении. Эта система обладает высокой энергоэффективностью и экономичностью (потребляет в 3 - 6 раз меньше электроэнергии), высокими физиологическими свойствами и высоким дизайнерским потенциалом.


	
	
	
	
	
	Приложение 4

	
	Оценочная ведомость.
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	ФИ студента
	тест
	Работа в парах
	Выступл.
	Итог

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	Оценка «ученику»
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Список используемых источников
Основная:
1. Николаевская И.А. Инженерные сети и оборудование территорий, зданий и стройплощадок [Текст]: учебник для студентов учреждений СПО /И.А. Николаевская, Л.А. Горлопанова, Н.Ю. Морозова.- М., Академия., 2010. – 224 с.

2. Варфоломеев Ю.М. Санитарно-техническое оборудование зданий [Текст]: Учебник/ Ю.М. Варфоломеев. – М.: ИНФРА-М, 2010

Дополнительная:
1. Бейербах В.А. Инженерные сети. Подготовка территорий и зданий [Текст]: учебное пособие для СПО / В.А. Бейербах.- Ростов-н/Д., Феникс, 2005. - 576 с.

2. Скакун В.А. Методика преподавания специальных и общетехнических предметов (в схемах и таблицах) [Текст]: - М., Академия, 2005

Интернет-ресурсы:
http://ru.teplowiki.org/wiki 
http://www.termoclub.ru/ 
http://pedsovet.org/ 
http://www.ug.ru/ 
http://kco-kras.ru/ [image: image1.jpg]



